

济南最美教师、济南特殊教育中心王宁：

# 用音乐打开学生心灵的一扇“窗”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

“没有光，但我心里明亮，能看到美丽和善良，不怨天不悲伤，我也能像你们一样。”这是济南特殊教育中心王宁老师为视力障碍的学生创作的歌词。从教18年，他用音乐为孩子疗伤，教他们热爱生活，陪伴他们快乐成长。教师节前夕，王宁获评济南市教书育人楷模和2019济南最美教师。

## 坚守对爷爷的承诺 19岁成为学生的“爸爸”

“大爱无言，爱到最美是陪伴”，这是王宁刚刚踏上工作岗位时爷爷给他讲的一句话。从事特教事业的爷爷用他的一生践行着这句话，他用爱和陪伴把青春和真情奉献给了这个特殊的群体，因为在特教战线的突出贡献两次被评为全国劳动模范。王宁从爷爷的言谈身教中感受到了这份深深的大善，立志要为特教奉献一生。

从师范学校毕业时，王宁因为成绩优秀、专业素质过硬，有好几所学校投来了橄榄枝，但他却义无反顾的选择了特殊教育学校。2001年，只有19岁的他正式加入济南特殊教育中心这个大家庭，

第一项工作是生活指导教师，照顾残障学生的饮食起居。面对一名想家的学生，王宁每晚都陪在他身旁，等孩子慢慢的熟睡了，这个19岁的“爸爸”再起身巡夜时已经是凌晨3点了。渐渐的，在他的陪伴下，这名学生变得活泼开朗起来。

身为学校教育组长，王宁认识到家庭教育对学生的成长至关重要。他开设了“视障教育组家庭教育交流”QQ群，不仅分享了数百条家庭教育好的经验和方法，还带动了所有视障孩子家长和班主任共同讨论和分享家庭教育的好办法，以点带面促进视障孩子的发展和家庭的和谐。

“从生活指导教师到任课教师，从艺术团团长到班主任、教育组长。无论身在什么样的岗位，只要能和孩子在一起，陪伴他们快乐的成长，就是我最大的心愿。”王宁说。

## 用音乐抚慰孩子的心灵 打开学生另一扇“窗”

在教学中，王宁一直秉承用音乐治疗学生心灵的理念，把音乐疗法带到了音乐课当中。在课堂上，他为学生讲电影、带他们做游戏、跳舞，让学生感受到了前所未有的全新体验和快乐。

这一全新的理念，在2018年全国新技术支持下的个性化学习交流研讨和应用成果展示活动中，一举夺得第一名的好成绩。王宁又先后被青岛和杭州等多所首校邀请去做课堂展示并交流经验，把这一理念带给更多的老师们，让更多的学生受益。

除了教学，王宁还担任学校艺术团的团长。利用休息时间，他陪在这些

视障学生身边，教他们唱歌，并自费买了录音设备，精心创作和排练了《我们爱合唱》《蒲公英的梦想》《公交车协奏曲》《爱在山水间》等歌曲，让学生用歌声去讲述他们身边的故事。“虽然他们看不到这个精彩的世界，但音乐却打开了他们心灵的一扇窗户，为他们那颗孱弱的心灵疗伤，孩子们歌唱时那发自内心的微笑就是最好的证明。”

辛勤的耕耘就会有丰硕的收获，济南特殊教育中心合唱团在济南市中小学合唱比赛中与健全孩子同台竞技，取得了初中组第一名的好成绩，在全国残疾人艺术汇演中夺得了一等奖。

王宁不仅自己用爱去陪伴孩子，帮助他们实现心中的音乐梦想，更努力把这种理念延续下去。王磊(化名)和李青(化名)是王宁的学生，他们特别喜欢音乐，在王宁的指导下有了突飞猛进的进步。毕业多年，李青组建了乐队并出版了自己的第一张专辑。王磊则先后参加各类音乐比赛，并成立了文化传媒公司和“天使合唱团”，免费培训自闭症学生，将这份爱心传递下去。

用爱去陪伴，用心去教育的方式得到了领导、同事和学生家长的认可，也使王宁获得了全国“文明风采”大赛指导教师一等奖、济南市优秀班主任、省级优质课一等奖等荣誉。



王宁老师的精彩视频  
扫描二维码观看



# 平日登讲台，今登领奖台

教师节来临之际，一批优秀教师获表彰

本报9月9日讯(记者 潘世金 王丛丛)“亲爱的老师，祝您节日快乐！”在全国第35个教师节来临之际，济南市及各区也纷纷举行教师节庆祝大会，表彰优秀教师，让这些平日里默默无闻的老师们从讲台走上了领奖台。

4日，2019济南最美教师暨济南市教书育人楷模颁奖典礼举行。在学校推选、区县评选推报的基础上，经过事迹展示、网络投票、专家评审等环节，共评选出41位济南市教书育人楷模，其中17位教师获评“2019济南最美教师”。

颁奖典礼现场，17位“2019济南最美教师”感人至深的教育故事通过人物短片、现场采访等方式呈现，济南教师的新形象引发了现场观众强烈共鸣。这其中有大爱无疆勇救落水儿童献出宝贵生命的伦学冬老师，有用爱陪伴残疾孩子18年的王宁老师，有扎根偏远山区21年用爱呵护每一个孩子的徐崇华老师，有潜心钻研教学被誉为“草根专家”的李凤舞老师……17位最美教师中，有的是教学能手，有的是师德标兵，有的是管理能手，在他们身上集中体现着新时期人民教师献身教育、甘为人梯的崇高境界，体现着任劳任怨、呕心育人的可贵品质，体现着以人为本、情系学生的时代精神。

7日，济南市市中区委、区政府举行教育工作会议，荣获市中区优秀教师、优秀教育工作者、风格教师、最美教师称号的教师代表分别上台领奖。“从教33年，是市中教育把我从一名普通的教师培养成一名校长。”荣获全国优秀教育工作者称号的济南市胜利大街小学校长王念强说，自己一直在践



9月4日，2019济南最美教师暨济南市教书育人楷模颁奖典礼举行。

行“宽基教育”理念，创设宽松的环境，构筑宽厚的文化，并通过宽厚的课程和宽厚的老师，来培养宽厚的学生。

荣获济南市优秀班主任称号的济南育英中学刘善芝老师在发言中介绍了自己“德育为首，以人为本”的教育理念，通过开展系列活动在学生心中埋下了“红色基因”的种子，培养学生心中的家国情怀。他们以优秀事迹激励全区干部教师做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的优秀教师。

9日，济南市历城区举行庆祝教师节大会，对25个教书育人先进单位、120名优秀教师、30名优秀教育工作者、10个尊师重教先进单位进行了表

彰。未来，历城区将把教师队伍建设作为基础工程，按照“四有”好老师要求，抓师德、抓业务、抓龙头，努力打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化师资队伍，为实现教育现代化提供坚实保障。

9日，历下区举行庆祝第35个教师节大会，历下区教书育人先进单位代表、历下区创新型教师、历下区优秀班主任标兵登台领奖。典礼现场，全国优秀教师卢迎新带领新教师进行了庄严的宣誓。随后，济南燕山学校(小学部)、济南市景山小学、济南市青龙街小学带来了精彩的公开课展演。

教师节前夕，济南中小学校也以不同的方式举行教师节庆祝活动。9日

上午，济南市历城二中举行了升旗仪式暨第35个教师节活动。历城二中学校李新生寄语全体教师胸怀教育理想，坚守精神家园，内修师魂，外塑师表，做一名学识魅力与人格魅力兼备、职业道德与职业能力双馨的教师。



9日上午，历城二中的老师们收获了节日的鲜花。